Statistica - CPS
Corso di Laurea in Informatica
Compito del 09-05-2022

Esercizio 1. (8 punti) Un test a risposta multipla prevede 10 domande con 4 possibili risposte
per ogni domanda. Il punteggio viene assegnato con le seguenti regole: +1 punto per ogni risposta
esatta; -0.25 punti per ogni risposta sbagliata o non data.

Supponendo di rispondere a tutte le domande del test in maniera casuale, con uguale probabilita
per ogni risposta, si determini:
(i) la probabilita di ottenere almeno 8 risposte esatte;

(ii) il valore atteso della variabile aleatoria che descrive il punteggio ottenuto al test.

Esercizio 2. (12 punti) Si consideri la funzione

0, se x < 0
a—e ", se 0 <z <1
’ a—et+bz—1), sel<z<2;

1, se x > 2;

con parametri a,b € R.
(i) Si determinino i valori di a e b affinché Fj; sia la funzione di ripartizione di una variabile
aleatoria X con densita.

(ii) Usando i valori di a e b trovati in (i), scrivere la formula per il calcolo dei S-quantili della
variabile aleatoria X per ogni 8 € (0, 1).

(iii) Sia X la variabile aleatoria in (i), scrivere la densita della variabile aleatoria Y = (X + 1)2, e
calcolare il valore atteso di Y.

Esercizio 3. (10 punti) Si consideri un monitoraggio sulla presenza di sostanze tossiche
nell’aria, effettuato in 10 stazioni di monitoraggio vicine. I valori ottenuti restituiscono una con-
centrazione media di 4.8 mg/dm? con una varianza campionaria di 0.49 mg/dm?3.

(i) Fornire una stima della concentrazione delle sostanze tossiche con una fiducia del 90% mediante
un intervallo bilatero. Con quale fiducia si ottiene una precisione relativa di 5 - 10727

(i) Dire se l'ipotesi che la concentrazione non sia superiore a 4.3 mg/dm? & plausibile.
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